

这个太平洋岛国新总理： 停掉中方港口项目 但不会对中国关上大门



太平洋岛国萨摩亚新任总理菲娅梅 (Fiaame Naomi Mataafa)，图自美联社。

(观察者网讯) 近日，太平洋岛国萨摩亚新任总理菲娅梅 (Fiaame Naomi Mataafa) 确认将会取消该国一个受中国资助的港口项目，不过她也表示不会对中国“关上大门”。菲娅梅表示，她只会通过那些对萨摩亚有明显好处的投资，她不想卷入中美地缘政治斗争当中。

菲娅梅于7月23日确认当选萨摩亚历史上第一位女总理，结束了该国自4月9日以来的选举争端。菲娅梅曾于2016年至2020年任萨摩亚副总理，其父亲是萨摩亚独立后首任总理。

据路透社30日报道，这个港口项目位于萨摩亚瓦伊乌苏湾 (Vaiusu Bay)，萨摩亚前任总理图伊拉埃帕 (Tuilaepa Sailele Malielegaoi) 曾计划在中国帮助下投资1亿美元建设该项目。

菲娅梅在28日接受采访时说：“我们已经表明，目前港口项目不是我们的优先事项，有一些其他的领域我们更感兴趣。”她还说：“我很高兴即将卸任的政府没有与中国达成协议。”

萨摩亚位于太平洋南部，是一个人口约20万的岛国，经济上主要依赖自给农业、旅游业、渔业和椰子产品出口。菲娅梅表示，由于新冠疫情已经摧毁了萨摩亚的一些重要产业，新政府将会重点关注国家预算问题。

菲娅梅也表示中国一直是萨摩亚的长期伙伴，不过新政府需要重新评估萨中关系，就像评估其他一切双边关系一样。

据路透社此前报道，菲娅梅早在今年5月就表示要停掉这一项目。当时她在接受采访时表示，萨摩亚

是个小国，不需要那么那么大的港口，而且萨摩亚有更紧迫的事项要考虑。所谓“更紧迫的项目”是指萨摩亚的债务问题。路透社称，中国是萨摩亚目前最大的单一债权国，约占其外债的40%。

过去，包括澳大利亚媒体在内的一些西方媒体曾多次炒作中方在萨摩亚的港口资助项目，抹黑称这是中国的“债务陷阱”。

但实际上，中国的援助促进了萨摩亚的经济发展，提供了大量就业机会。萨摩亚前总理图伊拉埃帕一直对中方的援助表示感谢。他曾在议会上多次表示瓦伊乌苏港口将创造急需的就业机会，并促进萨摩亚贸易和旅游业。

中山大学大洋洲研究中心研究员于雷早前接受《环球时报》采访时说，萨摩亚要扩建港口是出于国家经济发展和人民生活改善的需求。如果什么东西都从澳大利亚转口，这对于太平洋岛国的民族和经济独立来说才是最大的威胁。

于雷表示，南太岛国最大的援助国不是中国，而是澳大利亚。世界上没有任何国家因为中国的援助而发生债务危机或破产。相反，很多发展

中国家陷入债务危机都是由于西方国家在关键时候卡脖子。

在传统援助国不愿涉足的许多领域，中国也为萨摩亚提供了帮助。中国派出一批又一批的援外人员，用他们的专业技术为萨摩亚经济社会发展做出贡献。

今年5月初，中国（吉林）第五批援助医疗队抵达萨摩亚开展医疗工作。据中国新闻网消息，这一医疗援助项目始于2018年，第一周期项目为期2年，分4批24人次，每半年轮换一队，医疗队队员来自吉林大学第一医院、吉林省人民医院等医院。应萨方政府要求，今年3月中萨两国签署新一周期议定书，合作仍为期2年。

据中国网报道，今年6月11日，应萨摩亚警方请求，公安部组织法医专家组一行8人赴萨摩亚首都阿皮亚开展了为期30多天的刑事技术援助工作，

并对当地警察开展专题技术培训，受到萨摩亚政府及当地民众的一致好评。

萨摩亚实行一院制，国家元首由议会选出，任期5年。总理由议会选出并经元首确认，再从议员中提名组阁。现任总理图伊拉埃帕从1998年起就担任总理。但是在4月的议会选举中，图伊拉埃帕所在的人权保护党 (The Human Rights Protection Party) 以微弱劣势落败，引发选举争议。

据路透社报道，5月24日，赢得议会选举的菲娅梅依宪法宣誓入职。之后最高法院裁定其为非法。7月23日，萨摩亚上诉法院推翻这一裁决，确认菲娅梅当选总理。据《新西兰先驱报》报道，图伊拉埃帕在25日接受采访时承认败选。

观察者网



瓦伊乌苏港，图自萨摩亚媒体。